

Сотрудники Управления ФСБ РФ по Москве и Московской области совместно с Управлением «П» СЭБ ФСБ РФ пресекли незаконный вывоз за рубеж фрагментов метеоритов, редких минералов и других палеонтологических образцов, а также большого числа старинных монет середины XVIII века. Контрабанда была задержана на границе между Россией и Финляндией.

## МЫ ЕДЕМ, ЕДЕМ, ЕДЕМ...

По словам столичных контрразведчиков, с подобным случаем они сталкиваются впервые. Приходилось изымать у контрабандистов иконы, оружие, наркотики, ювелирные изделия и многое другое. Но чтобы частички метеоритов, минералы, окаменелости!..

В ходе следствия, которое длилось более года, выяснились интересные подробности подпольного геологического бизнеса. Торговля редкими минералами, в особенности метеоритами и их фрагментами давно процветает во всем мире. Оказывается, все крупные метеориты хорошо известны коллекционерам по своему составу и физическим характеристикам. Любители готовы выкладывать целые состояния за кусочки редких упавших на землю «звездочек».

Одни частички метеоритов ценятся больше, другие продаются подешевле. «Черные» следопыты рыщут по всему миру в поисках упавших на землю космических тел. Почему «черные»? Ведь такая геология далека от выпадения из земли тропеев времен войны... Так-то оно так, но большинство собирателей делают это без официального разрешения. Их деятельность, хоть и не попадает в разряд откровенного криминала, но с правовой точки зрения имеет сомнительный характер.

Например, те же подследственные частенько выезжали в Оман и, арендовав джип, отправлялись в пустыню. Если забрать подальше в глубь песков, запастись питьевой водой и терпением, то можно найти не только консервные банки и пустые бутылки из-под колы, но и всевозможные камни. Некоторые из них могут оказаться космического происхождения.

Конечно, большая часть метеоритных редкостей, которыми приторговывают российские граждане, имеет отечественные корни. Законодательство других стран, мягко говоря, не слишком одобряет несанкционированные раскопки и геологические изыскания на своих территориях. У нас же в этом плане, как всегда, воляничка. Группы энтузиастов с приходом теплых дней отправляются в разные уголки России, чтобы отыскать песчинку упавшего сотни лет назад небесного странника.



## С НЕБА ЗВЕЗДОЧКА УПАЛА

В коллекции задержанных тоже были частички известных метеоритов. Например, фрагменты Сихотэ-Алинского метеоритного дождя общим весом 82,6 килограмма, метеорита Дромино или Касимовского метеорита – общий вес 32 килограмма, а также частички метеоритов Сеймчан, Чинге и даже удивительный двадцатикилограммовый кусок метеорита Муонио-налушта...

Все это богатство сотрудники столичных научных учреждений Афанасьев, Качалин и два их товарища в октябре 2005 года погрузили на автомобиль и отправились к финской границе. Они ехали на традиционную ежегодную выставку «Мюнхенские минеральные дни». Представительный международный геологический форум был знаменит не только своими экспозициями, но активной торговлей минералами. Настоящий рай для коллекционеров и тех, кто зарабатывает продажей геологических образцов космического и земного происхождения.

### ЧТО У ВАС, РЕБЯТА, В РЮКЗАКАХ?

Вся компания без труда добралась до Выборгского участка границы. Утром 18 октября 2005 года машина подкатила к таможенному посту «Международный автомобильный пункт пропуска «Брусничное» Ленинградской области. Настроение туристов было отличным – до тех пор, пока «тойота», за рулем которой сидел Качалин, не заинтересовала инспектора таможи Владимира Тюрикова.

Из материалов уголовного дела: «При прохождении таможенного досмотра Афанасьев, действуя в соответствии с ранее возникшим у него умыслом на совершение контрабанды, не задекларировал, не предъявил для таможенного досмотра и не заявил при устном опросе государственному таможенному инспектору о намерении вывезти в Финляндию культурные ценности. После чего переместил их через таможенную границу Российской Федерации на принадлежащем Качалину автомобиле. В тот же день на полосе выезда из РФ в сторону Фин-

ляндии автомобиль был задержан для досмотра сотрудниками отдела по борьбе с особо опасными видами контрабанды Северо-Западной оперативной таможни».

Кроме перечисленных выше минералов и палеонтологических образцов, стоимость которых, по оценкам независимых экспертов, составляла примерно полмиллиона рублей, в багажнике автомобиля были обнаружены и изъяты «нумизматические раритеты в количестве 371 штуки». Российские монеты, отчеканенные в период с 1758 по 1789 год, вообще запрещены к вывозу за пределы России.

В отношении Афанасьева и Качалина было возбуждено уголовное дело по статье УК РФ «контрабанда». В начальный период следствия подозреваемые всем своим видом демонстрировали недоумение: дескать, сколько раз они пересекли границу, вывозили такой же груз, и никто из таможенников никогда к ним не имел никаких претензий! Позиция, которую подследственные выбрали по «мудрому» совету своего первого адвоката, едва не привела к печальным последствиям.

В конце концов подследственные поменяли защитников, выбрали другую линию поведения. Они согласились с предъявленным обвинением, пошли на сотрудничество со следствием и хода-

титуту Академии наук РФ, не выявила крах из хранилища. Другими словами, осужденные занимались честным бизнесом. Они торговали минералами и метеоритами, которые добывали самостоятельно.

Впрочем, для них это вряд ли станет утешением. Скандал, вызванный историей с контрабандой, вынудил руководство академического института уволить Афанасьева. Конечно, без кусочка хлеба он не останется. Понятно, что отец четверых детей не мог существовать на шесть тысяч рублей в месяц. Но разве не абсурдна ситуация, когда научный сотрудник ведущего академического института (Афанасьев трудился в Институте геохимии и аналитической химии имени Вернадского РАН) вынужден торговать минералами, как корабейник, чтобы сводить концы с концами?

А упоминаемая коллекция? Проверка не выявила крах и хищений, но состояние, в котором находилось уникальное собрание геологических раритетов, не выдерживало никакой критики. Только по итогам проверки руководство РАН выделило средства на спешное латание дыр. Хотя и после этого ситуацию в хранилище достойно назвать нельзя...

История может показаться незначительной в сравнении с иными криминальными событиями. Их, увы, сегодня в России хватает – на любой вкус. Подумаешь, какие-то камни пытались вывезти! Но если так рассуждать... Однажды при других обстоятельствах и по иному поводу известный политик сказал: «Так и прочмокаем Россию!»

Во всем мире метеориты и минералы считаются культурной и исторической ценностью. Относятся они к этой категории предметов и согласно списку, утвержденному Министерством культуры РФ. Их обязательно нужно вносить в декларацию и получать разрешение на вывоз через границу. Кстати, пока шло следствие, оба подозреваемых так и делали. Они отсылали своим партнерам за рубеж минералы и другие предметы коллекционной геологии только после того, как получали соответствующее разрешение. Так что уважать закон они все же научились.

Историю хотелось бы завершить на оптимистичной ноте. «Геологи-бизнесмены» осуждены условно, да и раритеты конфискованы, пополнили государственную коллекцию минералов. Но... нет никакой уверенности в том, что подобное не повторится в самом ближайшем будущем. Разве что на пути «падших» звездочек вновь окажутся люди, исполняющие свой долг.

## КРИМИНАЛ

### ДАЛЕКО НЕ УБЕЖАЛ

Ранним утром экипаж патрульного автомобиля УВД ЮЗАО увидел странную картину. К забору автостоянки на Куликовской улице наручниками был прикован молодой мужчина. Заметив приближающуюся милиционерскую машину, человек стал звать на помощь.

– Сначала мы даже не сориентировались, что происходит, – рассказал сотрудник ППСМ Андрей Колобов. – Но, подойдя ближе, увидели, что парень весь в синяках от побоев. Одновременно мы заметили, что сидевший в будке автостоянки дежурный выскочил на улицу и бросился наутек. Далеко он не убежал. Через минуту беглец был задержан и доставлен в местное ОВД.

Выяснилось, что избитый парень занимался расклейкой рекламных объявлений. Это очень не понравилось охраннику автостоянки. Он решил проучить расклейщика, а для этой цели решил использовать свой арсенал – наручники и газовый пистолет. Сторож поймал парня, приковал к стальному забору и начал наносить удары рукояткой газового оружия. Несмотря на крики о помощи, никто не вызвал милицию, не позвонил по телефону 02. Неизвестно, чем бы закончилась эта история, если бы не проезжавший патрульный автомобиль. Сейчас рассматривается вопрос о наказании ретивого сторожа и передаче материалов в суд.

### А ВЕДЬ КОГДА-ТО ВМЕСТЕ МЕНДЕЛЬСОНА СЛУШАЛИ...

В дежурную часть ОВД района Южное Тушино обратилась молодая жительница микрорайона. Она просила принять меры в отношении ее бывшего мужа. Воспользовавшись доверительными отношениями с «бывшей», он незаметно вытаскил из ее шкатулки золотые кольца, кулон с цепочкой, брошки и другие ювелирные изделия. Для женщины потеря украшений была стрессом, тем более что под подозрение попал вчера еще близкий человек.

Бывший муж заявительницы был задержан, – рассказала начальник отдела дознания ОВД «Южное Тушино» Евгения Беляева. – Он не отрицал, что взял из шкатулки ювелирные украшения, воспользовавшись тем, что в этот момент хозяйка мыла в ванной ребенка. Вор заявил также, что не собирается возвращать ценности законной хозяйке. Сейчас у него изъяты квитанции о залоге похищенных золотых изделий в ломбарде. По заявлению потерпевшей возбуждено уголовное дело по статье «кража».

Если вы вдруг потеряете паспорт или другой важный документ, то обязательно познакомьтесь с обязательной сотрудницей «Стола находок» ГУВД Москвы Фаиной Дмитриевной Мыльниковой. Оказавшиеся безхозными паспорта, военные билеты, водительские удостоверения, пропуска в учреждения и многое другое непременно попадают в ее руки.

В общей сложности в столичной милиции Фаина Дмитриевна работает уже пятьдесят лет. Она начинала еще в те времена, когда существовал термин «социалистическая собственность», а с расхитителями беспощадно боролась служба ОБХСС. Проработав там десятилетие, Мыльникова перешла в МУР, которому в те годы подчинялся «Стол находок». И с тех пор она возвращает документы рассеянными или обворованным хозяевам.

В детстве она очень боялась милиции. Когда к отцу в гости приходил приятель-участковый, девочка убежала из дома. Но так случилось, что с людьми в форме она работает целую жизнь.

– Мы принимаем только документы, – рассказывает Фаина Дмитриевна. – Регистрируем их, сортируем и извещаем заинтересованные организации. Например, паспорта московской территории в территориальные отделы милиции. Остальные документы лежат у нас, ждут хозяев. Если через год их никто не хватится, то составляется акт, и все это уничтожается.

За полвека изменилось многое: стиль оформления, цветовая гамма, степени защиты, даже материал, из которого изготавливается тот или иной документ. Но по-прежнему

## КТО-ТО ТЕРЯЕТ, А КТО-ТО...

чаще всего в «Стол находок» попадают паспорта. Причем в последние годы число утраченных паспортов стало расти. Так, с начала года в «Стол находок» попало уже 524 таких документа москвичей, 199 паспортов жителей Московской области, 716 – гостей ближнего зарубежья. Кроме того, в «коллекции» этого года уже есть паспорта граждан Великобритании, Польши, Словении, Индии, Китая.

– Это карманники безобразничают, – считает Фаина Дмитриевна. – У меня в троллейбусе за несколько минут сумку обчистили. А я как-никак в милиции работаю... Недавно к нам приходил мужчина: чуть не плачет. Оказывается на него «повесили» огромную сумму, оформили в виде кредита на украденный у него паспорт. Поэтому люди стараются обзавестись новым документом. Вообще раньше строже было. Не помню, чтобы к нам попадало удостоверение КГБ. А вот «корочки» ФСБ у нас побывали...

Самой большой потерей в прошлом была утрата партбилета. За это люди исключались из КПСС. Тем не менее за год в «Стол находок» регистрировалось до 300 красных книжечек и около 1000 комсомольских билетов. Находили уголовные дела, справки об освобождении, свидетельства о рождении и расторжении брака. Попадались паспорта известных актеров, певцов, артистов цирка. Так сотрудники «стола» познакомились с актрисой Людмилой Касаткиной...



– Когда человек приходит за своим документом, – говорит Фаина Дмитриевна, – мы стараемся как можно быстрее выдать ему документ. Конечно, соблюдаем формальности, смотрим справки, заполняем бланки. Но без волокиты и лишнего官僚ства. Поэтому уходя от нас, многие говорят: вот бы так же четко работала вся наша милиция!